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Anotace: Příspěvek shrnuje výsledky výzkumného šetření zaměřeného na edukační otázky, 
jimiž se zabývají třídní učitelé. Z analýzy výsledků dotazníkového šetření vyplývá, kterými 
výchovnými činnostmi se zabývají třídní učitelé nejčastěji.

Abstract: This paper sums up the results of research aimed at the educational problems 
which are being solved by form teachers. Having analysed the results acquired in a 
questionnaire we can conclude educational activities form teachers are exposed to most 
frequently.

1 Východiska

Třídní učitel je koordinačním a integračním činitelem s řadou závažných výchovných úkolů 
ve vztahu k žákům své třídy, k jejich rodičům, k ostatním učitelům školy, k jejímu vedení a 
za jistých okolností také k širší veřejnosti. V této souvislosti se stává třídní učitel 
výchovným subjektem, který disponuje značnými výchovnými možnostmi. Cílem naší dílčí 
výzkumné sondy bylo ověřit jaké jsou hlavní edukační otázky, kterými se zabývají třídní 
učitelé. Získaná data nám umožnila dále zjistit, jak často se věnují jednotlivým edukačním 
otázkám třídní učitelé z různých typů škol a zda existuje rozdíl v zaměření se na jednotlivé 
edukační problémy u třídních učitelů lišících se délkou praxe. 

Hypotézy, které se týkají frekvence výskytu edukačních otázek, kterými se zabývají třídní 
učitelé:
H1 Třídní učitelé z jednotlivých typů škol řeší různě často jednotlivé edukační otázky. 
H.2 Třídní učitelé s odlišnou délkou praxe řeší různě často jednotlivé edukační otázky.



2 Specifikace výzkumného souboru 

Výzkumný soubor tvořilo celkem 240 (100%) respondentů, učitelů základních a středních 
škol. Z tohoto počtu bylo 65 (27 %) třídních učitelek a učitelů, kteří vykonávali tuto funkci 
na 1. stupni základní školy (ZŠ) a 65 (27 %) třídních učitelek a učitelů působících na 2. 
stupni ZŠ. Respondenti ze středních škol byli zastoupeni 74 (46 %) třídními učiteli a 
učitelkami z gymnázií, středních odborných škol a středních odborných učilišť. Z hlediska 
věkového složení byla v souboru respondentů zastoupena 4 % třídních učitelů mladších než 
25 let, 23 % třídních učitelů ve věkovém rozpětí 26 – 35 let, 60 % třídních učitelů ve věku 
36 – 55 let a l4 % třídních učitelů ve věku 56 a více let. Výzkumné sondy se zúčastnilo 56 
(23 %) třídních učitelů – mužů a 184 (77 %) třídních učitelek.

Provedli jsme záměrný (a dostupný) výběr, neboť kontakt byl získán přes ředitele škol nebo 
zástupce ředitelů, kteří byli nakloněni spolupráci. Při konstrukci dotazníku jsme se snažili 
vytvořit takové otázky, které by nám umožnily zjišťovat sebereflektivní postoje třídních 
učitelů, které by se mohly lišit právě v závislosti na sociografickém nebo demografickém 
složení jejich žáků. Získaná data je pak možné interpretovat v korelaci k typu školy, na 
které byla funkce třídního učitele vykonávána. Znamená to tedy, že jsme očekávali jiné 
reference či postoje k funkci třídního učitele od třídních učitelů působících na základní 
škole nebo střední škole (středním odborném učilišti).

Na deseti respondentech jsme se též přesvědčili, že pojmy užívané v hodnotící škále 
určující frekvenci jevu, lze chápat následovně:

nikdy = nikdy se neuskutečňuje,
občas = zhruba jednou měsíčně a méně (objevoval se výraz měsíc),
často = přibližně jednou týdně  (objevoval se výraz týden),
velmi často = až několikrát v rámci jednoho týdne,
stále = v podstatě každý den (objevoval se výraz den).

3 Výsledky a diskuse

3.1 Frekvence výskytu edukačních otázek, kterými se zabývají třídní učitelé

Respondenti své odpovědi zaznamenávali prostřednictvím pětistupňových škál vyjádřených 
hodnotami nikdy – občas – často – velmi často – stále. Uvádíme vyjádření v procentech 
zaokrouhlená na celá čísla.

Jak často se třídní učitelé zabývají problémy chování žáků
Žádný z dotazovaných třídních učitelů neuvedl, že by se nikdy nezabýval problémovým 
chováním svých žáků. 20% třídních učitelů uvedlo, že se občas zabývají problémy 



v chování svých žáků, 18% třídních učitelů se často zabývá problémy v chování svých 
žáků, 26% třídních učitelů řeší problematické chování svých žáků velmi často a 36% 
třídních učitelů řeší zmíněné problémy stále.

Jak často se třídní učitelé zabývají zdravotními problémy žáků
Necelé procento třídních učitelů se nikdy nezabývalo zdravotními problémy svých žáků, 
54% třídních učitelů se jimi zabývá občas, 29% třídních učitelů se zabývá zdravotními 
problémy žáků často, 12% třídních učitelů se problémy ve zdraví žáků zabývá velmi často a 
4% třídních učitelů uvedlo, že stále.

Jak často se třídní učitelé zabývají prospěchovými problémy žáků
Z celkového počtu třídních učitelů 13% uvedlo, že se občas zabývá prospěchovými 
problémy žáků, téměř 34% třídních učitelů se často zabývá prospěchem svých žáků, 30% 
třídních učitelů řeší prospěch svých žáků velmi často a 24% třídních učitelů se jím zabývá 
stále. Žádný z dotazovaných třídních učitelů neuvedl, že by se nikdy nezabýval 
prospěchovými problémy svých žáků.

Jak často se třídní učitelé zabývají dalšími studijními a profesními perspektivami 
žáků
Téměř 5% třídních učitelů uvádí, že se nikdy nezabývá dalšími studijními a profesními 
perspektivami žáků. 47% třídních učitelů uvádí, že se jimi zabývá občas, 33% třídních 
učitelů se často zabývá dalšími studijními a profesními perspektivami žáků, 14% třídních 
učitelů se jimi zabývá velmi často a pouze jedno procento třídních učitelů se jimi zabývá 
stále.

Jak často se třídní učitelé zabývají jinými edukačními otázkami
26 třídních učitelů uvedlo další témata, kterými se třídní učitelé zabývají. V naprosté 
většině případů učitelé upozorňovali na vztahy ve třídě, sociální vztahy a problémy.

3.2 Vztah mezi typem školy a průměrnou frekvencí výskytu edukačních otázek, 
kterými se zabývají třídní učitelé 
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H1 Třídní učitelé z jednotlivých typů škol řeší různě často jednotlivé edukační otázky. 

Formulována byla nulová a alternativní hypotéza o rozdílech ve frekvenci výskytu 
edukačních otázek, jimiž se zabývají třídní učitelé a typem školy, na níž vykonávají svoji 
funkci třídního učitele:
HO = Mezi četností odpovědí třídních učitelů na dané otázky a typem školy, na níž 
vykonávají svoji funkci třídního učitele není závislost.
HA = Mezi četností odpovědí třídních učitelů na dané otázky a typem školy, na níž 
vykonávají svoji funkci třídního učitele je závislost.
K částečnému zamítnutí nulové hypotézy o neexistenci rozdílů mezi odpověďmi na danou 
otázku a typem školy, na níž třídní učitel vykonává svoji funkci vedly následující výsledky 
neparametrické analýzy rozptylu, porovnávající více průměrů (Kruskal Wallis), které 
ukázaly, že existují statisticky významné rozdíly mezi odpověďmi respondentů 
z jednotlivých typů škol a to v oblasti prospěchových problémů a dalších studijních a 
profesních perspektiv žáků. Existuje statisticky signifikantní závislost mezi frekvencí 
výskytu edukačních otázek (značeny tučně), jimiž se zabývají třídní učitelé a typem školy:

test signifikance rozdílů podle typu školy
TEST KRUSKAL WALLIS

Profesní sig. H0 0,000
Zdravotní sig. H0 0,553
Prospěchové sig. H0 0,004
chování sig. H0 0,160

(Pokud je hodnota signifikance nižší než 0,05, zamítáme nulovou hypotézu o shodnosti 
průměrů.)

3.3 Vztah mezi délkou praxe třídních učitelů a průměrnou frekvencí výskytu 
edukačních otázek, kterými se třídní učitelé zabývají



Třídní učitelé s delší praxí se častěji zabývají jednotlivými edukačními otázkami, 
především však zdravotními problémy žáků (statisticky signifikantní rozdíl).
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H2 Třídní učitelé s odlišnou délkou praxe řeší různě často jednotlivé edukační otázky. 

Formulována byla nulová a alternativní hypotéza o rozdílech ve frekvenci výskytu 
edukačních otázek, jimiž se zabývají třídní učitelé a délkou praxe ve funkci:
HO = Mezi četností odpovědí třídních učitelů na dané otázky a délkou praxe ve funkci  
třídního učitele není závislost.
HA = Mezi četností odpovědí třídních učitelů na dané otázky a délkou praxe ve funkci 
třídního učitele je závislost.
K částečnému zamítnutí nulové hypotézy o neexistenci rozdílů mezi odpověďmi na danou 
otázku a délkou praxe ve funkci třídního učitele vedly následující výsledky neparametrické 
analýzy rozptylu, porovnávající více průměrů (Kruskal Wallis), které ukázaly, že existují 
statisticky významné rozdíly mezi odpověďmi respondentů z s odlišnou délkou praxe a 
oblastí zdravotních problémů žáků. Existuje statisticky signifikantní závislost mezi 
frekvencí výskytu edukačního problému zdraví žáků (značeno tučně), kterým se třídní 
učitelé zabývají a délkou praxe třídního učitele:

test signifikance rozdílů podle délky praxe
TEST KRUSKAL WALLIS

profesní sig. H0 0,436
zdravotní sig. H0 0,004
prospěchové sig. H0 0,274
chování sig. H0 0,067

(Pokud je hodnota signifikance nižší než 0,05, zamítáme nulovou hypotézu o shodnosti 
průměrů.)



4 Závěry

Z naší dílčí výzkumné sondy vyplývá, že třídní učitelé se ve své práci nejčastěji zabývají 
problémy chování žáků a prospěchovými problémy. Byla částečně přijata hypotéza, podle 
níž se třídní učitelé z jednotlivých typů škol zabývají různě často jednotlivými problémy. 
Prospěchovými problémy se zabývají nejčastěji třídní učitelé ze SOU, nejméně třídní 
učitelé na 1. stupni ZŠ. Problémy v chování žáků nejčastěji řeší třídní učitelé na 2. stupni 
ZŠ, nejméně pak třídní učitelé na SŠ. Zdravotními problémy žáků se zabývají pouze občas 
až často všichni třídní učitelé relativně stejně bez ohledu na typ či stupeň školy. Dalšími 
studijními a profesními perspektivami žáků se dle očekávání zabývají především třídní 
učitelé na 2. stupni ZŠ, mírně překvapující je potom, že jako druzí se problémem  zabývají 
třídní učitelé SOU, nikoli třídní učitelé na SŠ. K částečnému přijetí hypotézy o tom, že 
třídní učitelé s různou délkou praxe se také různě často zabývají jednotlivými edukačními 
problémy vedla zjištění, že třídní učitelé s nejdelší praxí se také nejvíce zabývají všemi 
zmíněnými problémy. Třídní učitelé s nejkratší praxí ve funkci (1. rok) se všemi 
zmíněnými edukačními problémy zabývají naopak nejméně často.

Studie obsahuje pouze vybrané poznatky z naší výzkumné sondy. Jsme si vědomi toho, že 
nás parciální výzkumné nálezy neopravňují k zobecňujícím závěrům. Naším cílem byl spíše 
vstupní a orientující pohled na příslušnou problematiku. Detailnější výzkumná šetření 
zaměřená na edukační otázky v práci třídního učitele budou předmětem našeho dalšího 
zkoumání.


